

[纪念上海解放70周年]

解放上海的老战士回忆往事 我们在“瓷器店里打老鼠”

■文/刘石安 口述 李先元 整理



▲年近90岁的老战士刘石安近影



上海子弟兵攻克北火车站

国民党当局自1948年就开始在上海构筑防御体系,至1949年5月,驻扎了军队25万,市区内外修建3000座美式碉堡,4000个钢筋水泥永备工事,1万余野战卫星工事,埋设了2万余颗地雷。整个上海构成了外围阵地、主阵地、核心阵地等三道防线,扬言“比斯大林格勒还坚固33%”。

1949年5月24日,第九兵团20军下属60师178团受领了市区的作战任务。该团是20军主力团之一,战斗力强,文化素质高,作战机动灵活,执行纪律严格。更为特殊的是,该团是一支上海人民子弟兵,连以上干部大多是上海人。他们对上海市区情况熟悉,占尽地利、人和之优势。

5月25日上午,178团接到上级通报,苏州河北岸有敌情,以北火车站为主及其附近有敌青年军驻守,企图负隅顽抗。团部下达作战命令:攻占北火车站,断敌退路,尔后分割包围各个歼敌。早上10时左右,团部发起对浙江路桥之敌猛烈攻击。一营营长“老上海”翟俊,指挥机炮连的两挺重机枪压制住对岸工厂房顶上的敌火力点。二连副连长、战斗英雄王来根,在轻重机枪掩护下,带突击排战士用集束手榴弹炸毁桥上的沙包、路障。不到半小时,消灭了对岸

楼顶及守桥之敌。

过桥后,全团分成三路:一营沿浙江北路、安庆路正面主攻北站之敌;三营沿浙江北路转天目东路北站左侧配合攻击前进;二营靠右侧机动策应。三营七连从敌人侧后,开火佯攻,掩护一营正面进攻。一营长翟俊率领二连组织正面攻击,由上海工人出身的一营副营长郑梦治,一连连长战斗英雄陆备率部靠右侧攻击前进。作战不到一小时,178团就占领了北火车站,切断了市内残敌的退路。

尽管战事异常激烈,但解放军始终恪守着丹阳会议所确定的《入城守则》:攻击市区,绝对不准开炮,绝对不准爆破。为此解放军付出了伤亡的代价,仅第20军参战部队中,有23000名指战员负伤,7612人在上海解放前夕献出了宝贵的生命。

策反刘昌义投诚

5月25日,解放军攻占了苏州河以南,而有数万敌军在苏州河以北,从外白渡桥到造币厂桥沿线设置阵地,占据了制高点和一些仓库、大楼,企图固守。

当日清晨,兼任沪西护厂大队长的田云樵(时任地下党策反委员会委员)找到第27军81师师政委罗维道。罗维道说:“敌人正倚仗制高点用火力封锁桥面,而我们又不能使用重型武器。如果强攻硬冲,战士的伤亡太大,不知你们有无可利用的关系?”

“知道对方守军的番号吗?”田云樵马上问道。
“国民党第51军。”

“这是一个可以争取的部队。”田云樵自告奋勇。原来51军驻守镇江时,他曾派人策反其军长王秉钺,但那时解放军还没有渡长江,对方犹豫不决。就在犹豫时,部队又调防了。

田云樵立刻联系了进步人士、曾任国民党国防部少将的王仲民,商量策反方案,并得到九兵团第27军军长聂凤智的同意。

(下转第3版)



▲参加解放上海战役的刘石安

【本期导读】

旅居成为养老新风尚



第02版

据最新数据显示,中国目前60岁以上的老人已逾2.4亿,近一半的老人处于“空巢”状态。旅居养老的方式近年来已逐渐成为一种养老新风潮。

街巡神探姜慧



第13版

《巡逻现场实录2018》播出后,曹家渡派出所副所长姜慧领衔的巡逻队被称为“沪警天团”,姜慧的硬核霸气更是“吸粉”无数。他的家庭最近入选“全国最美家庭”。

美国女星发起停哺运动



第14版

有关堕胎与反堕胎的讨论眼下正在美国热火朝天地展开。美国女演员艾莉莎·米兰诺为此发起了一场“性罢工”,她号召女性不要进行性生活。

上海市卫健委授权发布
合理用药
正大天晴药业集团特别支持

糖尿病足如何避免截肢?

糖尿病足是糖尿病非常常见的一种并发症,有调查显示,在糖尿病患者中,有15%的人在一生中会出现糖尿病足病。一旦患上糖尿病足病,可能出现严重的感染,甚至危及生命,导致患者需要截肢。不但增加了治疗费用,还严重影响患者的生活质量。因此,预防糖尿病足十分重要。

糖尿病足是指因糖尿病神经病变、下肢血管病变以及细菌感染所导致的足部病变,可以累及足部皮肤、肌肉、骨骼等,有足部疼痛、足部溃疡

及足坏疽等多种不同表现。糖尿病患者没有积极控制血糖是引发糖尿病足的主要原因。在早期,患者会觉得脚有点麻木,不灵敏,指甲生长特别缓慢,脚上汗毛都脱掉,脚趾颜色淤暗,脚有点发凉。发展到后期就会出现红肿、脚趾发黑、溃疡等症状。

糖尿病足一般如何用药?

糖尿病患者首先一定要控制好血糖,如果有高血脂的话,一定要降血脂。若出现足部麻木,发凉等症状,可以使用改善下肢血供的药物治疗以及营养神经的药物,比如培达,凯那和弥可保;脚部出现红肿或者发黑时,就需要积极的抗感染治疗,改善微循环。在

生肌阶段,可使用生肌药膏,比如金黄膏、红油膏、白玉膏、生肌散、水蛭粉,还包括一些冲洗的中药、煎液、中成药外用制剂和现代敷料。

抗生素的使用有什么讲究?

糖尿病足深部组织的感染,可能会合并多种细菌,一般会首选广谱抗生素。另外,很多糖尿病足患者会伴有深部组织感染,或者骨质破坏,需要抗生素的联合应用。同时为应对抗生素耐药,还需要定期做脓液分泌物培养和药敏试验,根据药敏提示来更有针对性的用药。

哪种情况需要截肢?

糖尿病足有一个Wagner分级

法,把糖尿病足分成0~5级。一般来说,糖尿病足没有皮肤的溃破,只是脚有点麻木,这是0级。皮肤破开,病情发展到皮肤层是1级,肌肉层是2级,肌腱是3级,到了骨质为4级,全足甚至踝关节就是5级。

一般到骨质的这种坏疽,处理起来就相对困难一点,很多就要截肢。龙华医院治疗糖尿病足有比较长的历史,除了常规的西医疗法,还有比较特色的中医疗法,可以明显降低高位截肢率。其中拖线疗法和熏洗疗法已经被选为国家中医药管理局适宜推广技术。

如何预防糖尿病足?

糖尿病足科学预防非常重要,只

要患者足够重视足部,很多小的溃破或者进一步发展都可以避免。在平时生活中,患者一定要控制好血糖,避免受伤。重视自己的脚部护理,不要让皮肤太干燥,定期使用保湿的护肤霜,洗脚的时候可以用手去试水温防止烫伤,穿合适的鞋子,避免摩擦脚部,剪指甲的时候注意不要剪破皮肤。为避免感染蔓延,皮肤破开后不建议泡脚,应及早就医。另外,在发病期间,牛羊肉和海鲜此类“发物”要少吃。

王云飞 医学博士,上海中医药大学附属龙华医院中医外科主任医师。